

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра «Гражданское право и процесс»

(наименование)

40.03.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки/специальности)

Гражданско-правовой

(направленность (профиль) / специализация)

**ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА  
(БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА)**

на тему Правовое положение спортивных организаций в России

Обучающийся

А.Р. Фазлыева

(Инициалы Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

кандидат юридических наук, доцент, Е.В. Чуклова

(ученая степень (при наличии), ученое звание (при наличии), Инициалы Фамилия)

Тольятти 2024

## **Аннотация**

Актуальность исследования заключается в том, что в настоящее время популярность спортивных организаций возрастает, при этом, законодательство, регулирующее деятельность организаций, находится в процессе совершенствования, отсутствуют четкие представления о содержании правового регулирования деятельности рассматриваемого вида организаций. Система правового регулирования деятельности спортивных организаций представляет собой многоотраслевой набор правовых актов, регламентирующий и содержащий различные правовые средства регулирования.

Целью исследования является анализ правового положения спортивных организаций в Российской Федерации.

Задачи исследования: рассмотреть понятие и виды спортивных организаций в Российской Федерации; исследовать правовую базу деятельности спортивных организаций; рассмотреть правовой статус и особенности деятельности таких организаций и другие.

Структура исследования. Работа состоит из введения, двух основных глав, включающих в себя пять параграфов, заключение и списка используемой литературы и используемых источников.

Объем работы составляет 40 страниц.

## Оглавление

Введение.....	4
Глава 1 Общая характеристика правового положения спортивных организаций в России.....	6
1.1 Понятие и виды спортивных организаций.....	6
1.2 Правовая основа деятельности спортивных организаций.....	8
Глава 2 Особенности правового положения отдельных спортивных организаций в России.....	16
2.1 Правовое положение и особенности деятельности организаций, осуществляющих спортивную подготовку.....	16
2.2 Правовое положение и особенности деятельности спортивных федераций, спортивных клубов и иных спортивных организаций.....	19
2.3 Анализ практики применения законодательства о деятельности спортивных организаций.....	24
Заключение.....	36
Список используемой литературы и используемых источников.....	38

## Введение

Организация спорта и физического воспитания в нашей стране осуществляется непосредственно через спортивные организации. Актуальность рассматриваемой темы состоит в том, что в настоящее время популяризация спортивных организаций несомненно возрастает, при этом, законодательство, регулирующее деятельность организаций, находится в процессе совершенствования. Система правового регулирования деятельности спортивных организаций представляет собой многоотраслевой набор правовых актов, регламентирующий и содержащий различные правовые средства регулирования.

Целью исследования является анализ правового положения спортивных организаций в Российской Федерации.

Задачи исследования:

- выявить понятие и виды спортивных организаций в Российской Федерации;
- исследовать правовую основу деятельности спортивных организаций;
- рассмотреть правовой статус и особенности деятельности организаций, осуществляющих спортивную подготовку;
- исследовать правовой статус и особенности деятельности спортивных федераций;
- ознакомиться с правовым статусом и особенностями деятельности иных спортивных организаций.

Объектом исследования общественные отношения, возникающие при реализации правового статуса спортивных организаций.

Предметом исследования выступают нормы, закрепляющие особенности и порядок деятельности спортивных организаций, а также их правовой статус.

Методология исследования представлена совокупностью методов, среди которых основное место занимают: формально-юридический, сравнительно-правовой.

Степень разработанности темы исследования. Спортивные организации были предметом изучения со стороны таких отечественных авторов, как В.В. Блажеев, П.А. Виноградов, Л.А. Душакова, А.А. Исаев, А.С. Киселева, Т.Е.Мельник, В.И. Столяров, А.Н. Чесноков, и других.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в том, что вопросы, рассматриваемые в работе, способствуют, дополняют и развивают соответствующие положения законодательства в области спорта, а также законодательства, регламентирующего деятельность и правовой статус спортивных организаций.

Структура работы обусловлена целью и задачами исследования. Работа состоит из введения, двух основных глав, включающих в себя пять параграфов, заключение и списка используемой литературы и используемых источников.

# **Глава 1 Общая характеристика правового положения спортивных организаций в России**

## **1.1 Понятие и виды спортивных организаций**

Спортивная организация представляет собой учреждение, занимающееся подготовкой в области спорта. Ее основная цель заключается в организации массовых мероприятий по физической культуре и оздоровлению, а также в содействии повышению известности спорта среди населения. Классификация спортивных организаций не имеет четкого деления, их виды можно условно разделить по типу объединения или внутренней административно-организационной структуры.

Спортивные организации могут быть коммерческие и некоммерческие, которые могут создаваться в различных организационно-правовых формах, предусмотренных законодательством Российской Федерации для коммерческих и некоммерческих организаций. Коммерческие и некоммерческие организации также могут соединяться в ассоциации и союзы [25].

В соответствии с федеральным законом от 04.12.2007 г. № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» спортивной федерацией является общественная организация, созданная на принципах членства, направленная на развитие одного или нескольких видов спорта, их популяризацию, организацию и проведение соревнований, а также подготовку спортсменов-участников сборных команд. Также вероятно организация местных, региональных и спортивных федераций России.

Спортивная федерация России – это общественная организация, построенная на членстве, имеющая государственную аккредитацию и направленная на развитие одного или нескольких видов спорта, их популяризацию, организацию и проведение соревнований, а также подготовку спортсменов - членов спортивных сборных команд.

Региональная спортивная федерация создается и функционирует с целью развития определенного вида или нескольких видов спорта на территории субъекта Российской Федерации.

Местная спортивная федерация формируется и действует в целях развития определенного вида или определенных видов спорта на территориях муниципального района, городского округа, внутригородского муниципального образования города федерального значения.

Официальное наименование спортивных организаций обязательно должно содержать указания на организационно-правовую форму спортивной федерации, территориальную сферу ее деятельности, а также на вид или виды спорта, в целях развития которых создана спортивная федерация.

Спортивные организации участвуют в организации работы по развитию физической культуры и спорта среди различных групп населения, создают условия для охраны и укрепления здоровья спортсменов и других участников соревнований и тренировок, обеспечивая им необходимые условия для тренировок и содействуя достижению высоких результатов.

Спортивные организации могут быть членами международных спортивных объединений, приобретать права и нести обязанности в соответствии со статусом членов международных спортивных объединений, если такие права и обязанности не противоречат законодательству Российской Федерации.

В сфере спорта можно осуществлять деятельность отдельному гражданину. В таком случае лицо должно зарегистрироваться в качестве индивидуального предпринимателя.

Статьями федерального закона № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации», регулирующие деятельность физкультурно-спортивных организаций, также применяются к индивидуальным предпринимателям, занимающимся деятельностью в области физической культуры и спорта как основным видом деятельности.

В Российской Федерации подготовка спортсменов может проводиться через спортивные организации, к которым относятся центры по подготовке спортсменов, учреждения дополнительного образования для детей и профессиональные образовательные заведения в области спорта. Спортивные организации наделены возможностью проводить обучение в соответствии со статьей 31 федерального закона от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Для этого организуется специализированное структурное образовательное подразделение, которое имеет лицензию на осуществление образовательной деятельности. Федеральный закон от 04.12.2007 г. № 329-ФЗ устанавливает спортивные клубы в качестве отдельной разновидности спортивных организаций. Спортивный клуб может функционировать в различных формах и осуществлять учебно-тренировочную, соревновательную, физкультурную и воспитательную деятельность [11], [20].

Таким образом, спортивная организация представляет собой учреждение, занимающееся подготовкой в области спорта. Ее основная цель заключается в организации массовых мероприятий по физической культуре и оздоровлению, а также в содействии повышению общедоступности спорта для населения. Классификация спортивных организаций не имеет четкого деления, их виды можно условно разделить по типу объединения или внутренней административно-организационной структуре.

## **1.2 Правовая основа деятельности спортивных организаций**

Ключевым понятием правового регулирования сферы спорта является право граждан заниматься физической культурой, обусловленное объективной потребностью человека заниматься физическими упражнениями и поддерживать здоровье с помощью физической культуры и спорта.

Система источников регулирования организации спорта включает в себя:

- законодательство Российской Федерации о физической культуре и спорте (федеральный и региональный уровни);
- местные акты о готовности к чрезвычайным ситуациям (План готовности к чрезвычайным ситуациям);
- акты российских общественных организаций в области физической культуры и спорта;
- практика ведения бизнеса;
- общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации;
- акты международных (региональных) спортивных организаций.

Основным источником, регулирующим вопросы организации физической культуры и спорта, является Конституция Российской Федерации, правовая основа всего действующего законодательства. Положением Конституции России предполагается, что Российская Федерация вместе отвечает за основные вопросы воспитания, образования, науки, культуры, и спорта [9, ст. 72].

Базой всего законодательства о спорте России, а также и об развитии спорта, представляется Федеральный закон № 329-ФЗ от 4 декабря 2007 года «О физической культуре и спорте в Российской Федерации». Он устанавливает правовые, организационные, экономические и социальные основы деятельности спортивных организаций, устанавливает общие принципы законодательства об таких организациях.

Положением Федерального закона № 329-ФЗ установлен принцип сочетания государственного регулирования отношений в сфере физической культуры и спорта с саморегулированием таких отношений субъектами физической культуры и спорта.

Статья 16.1 этого же закона предоставляет право региональным спортивным федерациям организовывать и проводить, в том числе совместно с органами исполнительной власти субъекта Российской Федерации, чемпионаты, первенства и кубки субъекта Российской Федерации по соответствующему виду

спорта, разрабатывать и утверждать положения (регламент) о таких соревнованиях.

В Российской Федерации организуются спортивные организации всех организационно-правовых форм и форм собственности. Например, физкультурно-оздоровительные, спортивные, спортивно-технические клубы и коллективы физической культуры, в соответствии с порядком, установленным законодательством Российской Федерации [19].

Большую часть вопросы созданию спортивной деятельности определяются отдельными нормами законов:

- Гражданский кодекс Российской Федерации[5];
- Уголовный кодекс Российской Федерации;
- Налоговый кодекс Российской Федерации;
- Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях.

Другой группой источников деятельности спортивных организаций в Российской Федерации представляют собой регулирующие документы международных спортивных организаций, чьи стандарты в большинстве случаев играют ключевую роль.

Главные направления, требования и регламенты для спортивной деятельности и олимпийского движения, а также для работы Международного олимпийского комитета и международных спортивных федераций, национальных олимпийских комитетов, организации и проведения Олимпийских игр сосредоточены в Олимпийской хартии Международного олимпийского комитета – законопроект создания и осуществление олимпийского движения.

Одним из видов источников правового регулирования деятельности спортивных организаций предусматривается устав.

При создании Устава спортивной организации, которая выступает в роли государственного или регионального учреждения, рекомендуется обращать внимания на следующие аспекты:

- статьей 52 Гражданского Кодекса Российской Федерации;

- положениями Федерального Закона «О некоммерческих организациях»;
- положениями Трудового кодекса Российской Федерации;
- статьи 6.1 и 7 Федерального закона «Об автономных учреждениях»;
- положениями Федерального Закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- частью 4 статьи 34.1 Федерального Закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации».

Основные условия к Уставу организациям, занимающийся спортивной деятельностью описаны в положениях Гражданского кодекса Российской Федерации. В дополнение к этой информации устав может содержать другую информацию, не противоречащую законам России [17].

Статья 15 Федерального закона Федерального закона № 329 устанавливает особые требования к уставам спортивных организаций. Одним из способов правового регулирования работы спортивных организаций является их аккредитация, проводимая государством.

Лишь в статье 2 Федерального закона № 184-ФЗ от 27 декабря 2002 года, касающегося «О техническом регулировании», можно найти следующее определение: «... аккредитация – это официальное признание компетентности физического или юридического лица, осуществляемое аккредитационным органом, для выполнения работ в конкретной сфере оценки соответствия».

По мнению Спектор Е.И., правовой режим аккредитации является одним из многих видов административных разрешений – правовых режимов, которые расширяют сферу их действий для приведения субъектов аккредитации (юридических и физических лиц в различных сферах общественной жизни) в соответствие с процессом и результатами их основной деятельности, с поставленными целями, изложенные в их учредительных документах и отражающие специфику и т.д.), согласно правилам, принятым специализированным государственным органом по аккредитации [16, с. 78].

Т.Е. Мельник считает, что введение государственной аккредитации означает создание особой системы государственного контроля за деятельностью спортивных федераций. В то же время статья 38 федерального закона «Об общественных объединениях» устанавливает, что надзор за соблюдением законов общественными объединениями осуществляет прокуратура Российской Федерации.

В этой же статье приводится перечень органов, уполномоченных осуществлять ведомственный контроль. Нет ни Министерства спорта и туризма Российской Федерации, ни аккредитации как вида контроля. Мне кажется, что пока рано говорить об аккредитации как форме контроля [10, с. 54].

В настоящее время законодательство точно решило эту проблему: для одного вида спорта на территории субъекта Российской Федерации соответствующий орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации обязан аккредитовать только одну региональную спортивную организацию. Такой принцип распространяется в части всех спортивных федераций России.

Также, дополнительной гарантией от создания альтернативных спортивных федераций является статья 18 федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации», согласно которой возможна реорганизация Общероссийской спортивной федерации в виде выделения из нее одной или нескольких общероссийских спортивных федераций.

В соответствии с порядком государственной аккредитации региональных спортивных федераций, для получения необходимой аккредитации региональная спортивная федерация вместе с заявлением о государственной аккредитации представляет в орган по аккредитации перечень документации, одни из которых составляют основными документами любой компании.

В перечне направленных документов прописывается основная деятельность спортивной федерации. Например, проект положения о порядке отбора спортсменов для включения в спортивную сборную команду субъекта

Российской Федерации по виду спорта, развитием которого занимается региональная спортивная федерация.

Также нужно направить разрешение в письменной форме спортивной федерации России на государственную аккредитацию региональной спортивной федерации: по видам спорта, включенным во Всероссийский реестр видов спорта и разрабатываемым общероссийскими спортивными федерациями.

Срок государственной аккредитации не может быть менее 1 года и более 4 лет. Региональная спортивная федерация признается аккредитованной на весь срок государственной аккредитации, если только государственная аккредитация не приостановлена или не отозвана [2, с. 30].

Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» определяет положение общероссийских спортивных федераций: создание, деятельность, реорганизация и ликвидация общероссийских спортивных федераций осуществляются в соответствии с законодательством Российской Федерации об общественных объединениях с учетом особенностей, предусмотренных указанным федеральным законом [21].

Закон предусматривает, что спортивные клубы, независимо от их организационно-правовых форм и их объединения, осуществляющие свою деятельность в конкретной форме или видах спорта, могут быть утверждены в члены Всероссийской спортивной федерации согласно их устава.

Федеральный закон «Об общественных объединениях» не предусматривает членства в общественных организациях иных юридических лиц, помимо самих общественных объединений. Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» предусматривает лишь, то, что общероссийские спортивные федерации федеральных видов спорта нельзя формироваться и реализоваться [4].

Ранее существовавшие правовые акты устанавливали исключительную правосубъектность спортивных федераций. Теперь статья 16 федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» определяет основные права и обязанности всех российских спортивных федераций. Его

особенность заключается в том, что порядок и регламентации, принудительные для тренеров, спортсменов и судей, признаются общественными организациями [1, с.11].

Исходя из вышеизложенного можно сделать вывод, что, спортивная организация представляет собой учреждение, занимающееся подготовкой населения в области спорта. Ее основная цель заключается в организации массовых мероприятий по физической культуре и оздоровлению, а также в содействии повышению общедоступности спорта для населения.

Классификация спортивных организаций не имеет четкого деления, их виды можно условно разделить по типу объединения или внутренней административно-организационной структуре.

Правовая основа спортивных организаций определяется законодательством, уставами и другими нормативными актами. Кроме того, спортивные организации подлежат обязательной государственной регистрации и могут иметь особый статус, например, некоммерческие организации, что влияет на их правовой статус и обязанности.

Одним из способов правового регулирования работы спортивных организаций является их аккредитация, проводимая государством.

Одним из видов источников правового регулирования деятельности спортивных организаций предусматривается устав. Основные условия к Уставу организациям, занимающийся спортивной деятельностью описаны в пункте 2 статьи 123.5 Гражданского кодекса Российской Федерации. В дополнение к этой информации устав может содержать другую информацию, не противоречащую законам России.

Несмотря на разнообразие правовых актов, регулирующих сферу спорта в России, в действующем законодательстве о физкультурно-спортивной деятельности все же существуют определенные недостатки.

Эти пробелы ведут к появлению конфликтов и затрудняют правильное применение правовых норм. Исходя из этого, представляется необходимым

внести соответствующие изменения в российское законодательство, чтобы устранить указанные недостатки.

Трудности в принятии искового заявления по спору о правовом статусе спортивных организаций возникли в судах из-за наличия в различных правовых положениях (регламентах) спортивных мероприятий определенных условий для спортивных организаций, которые позволили бы проводить эти соревнования.

В соответствии с Федеральным законом «О третейских судах Российской Федерации», любой спор, возникающий из гражданских правоотношений, может быть отправлен на выяснение третейского суда по взаимному согласию лиц третейского разбирательства.

К числу гражданско-правовых споров, одной из сторон в которых является спортивная организация, относятся, например, споры о лицензировании спортивной организации, о возможности проведения спортивной организацией соревнований и другие. Проанализировав систему правовых органов федеральных спортивных организаций в других государствах, сделан вывод о том, что в настоящее время имеются три модели формирования правовых органов спортивной организации в сфере разрешения спортивных споров.

Таким образом, на текущий момент законодательная база не успевает за изменениями, происходящими в реальной жизни. Более того, ее недостатки иногда препятствуют позитивным изменениям в отрасли.

## **Глава 2 Особенности правового положения отдельных спортивных организаций в России**

### **2.1 Правовое положение и особенности деятельности организаций, осуществляющих спортивную подготовку**

Основными участниками организаций, осуществляющих спортивную подготовку, являются организации дополнительного образования (спортивные школы), спортивные организации (спортивные клубы при образовательных учреждениях и т.д.), а также другие организации [18, с. 5].

С помощью сложившейся системы спортивных школ наиболее эффективно модернизировать физическое воспитание детей в плане приведения его в соответствие с новыми нормативными правовыми актами, принятыми в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации». Однако по-прежнему существуют коллизии между законодательством об образовании и законодательством о спорте, касающиеся регулирования общественных отношений в сфере организации и проведения спортивных тренировок [7, с. 367], [12].

Спортивные школы – это организации дополнительного образования, осуществляющие дополнительные общеобразовательные проекты, а также имеющие право на реализацию программ спортивной подготовки [26].

В России правовое установление осуществлении дополнительного образования в области физической культуры и спорта регламентируется приказом Министерства образования и науки Российской Федерации.

На данный момент федеральные и региональные спортивные школы осуществляют свою деятельность в соответствии с федеральным законом «О внесении изменений и дополнений в закон Российской Федерации «Об образовании» и документами о деятельности спортивных школ, изданным Государственным комитетом Российской Федерации по спорту.

Закон № 329-ФЗ определяет условия к материально-технической базе спортивных школ. Такая база данных включает:

- общепринятая база спортивной подготовки согласно профиля спортивной школы – учебный стадион с беговыми дорожками и футбольным полем, тренажерные залы или крытый каток и другие;
- плавательный бассейн, тренажерные залы, летний спортивно-оздоровительный лагерь, стандартный набор спортивного инвентаря и оснащения, а для школ олимпийского резерва и школ высшего спортивного мастерства - общежитие со столовой;
- бесплатное питание для учащихся спортивных школ, занимающихся в группах спортивного совершенствования и группах высшего спортивного мастерства, а также для воспитанников олимпийского резерва;
- бесплатная спортивная форма и обувь для детей из малообеспеченных семей, сирот, лишенных родительской опеки и детей, оставшихся без попечения родителей [15, ст. 9].

Финансирование федеральных и региональных спортивных школ реализуется участниками за счет средств соответствующего бюджета. Финансирование коммерческих школ реализуется участниками благодаря их самостоятельным средствам.

В соответствии с Законом об образовании органы государственной власти и местного самоуправления реализуют деятельность спортивных организаций.

Наименование организаций предложены в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации и письмом Министерства внутренних дел Российской Федерации.

Закон о физической культуре и спорте устанавливает круг субъектов, создающие спортивные школы (органы государственной власти, местного самоуправления, профсоюзы, другие организации, а также физические лица) [7].

Общепринятая процедура создания государственного или регионального учреждения включает в себя следующие действия:

- разработка приказа государственного органа или органа местного самоуправления о создании учреждения;
- принятие мер, предусмотренных приказом (например, получение свидетельства ОГРН);
- приобретение государственной лицензии на право ведения воспитательной деятельности [21, ст. 13].

В соответствии с законом «Об образовании», спортивная школа как образовательное учреждение самостоятельна в осуществлении образовательного процесса, подборе и расстановке кадров, финансово-хозяйственной и иной деятельности в рамках, установленных законодательством [23, ст. 32].

В компетенцию спортивной школы входит:

- внедрение программ повышения квалификации тренеров и педагогов;
- реализация мероприятий по популяризации спорта среди молодежи и детей;
- подготовка и утверждение устава;

Спортивная школа берет ответственность за:

- невыполнение функций, отнесенных к ее компетенции;
- реализацию неполных образовательных программ в соответствии с учебным планом и графиком учебного процесса;
- качество высшего образования;
- жизнь и здоровье обучающихся [3, с. 456].

Лицензия на право осуществления образовательной деятельности выдается государственными органами управления образованием или органом местного самоуправления, в состав которой входят представители органов государственной власти, органов местного самоуправления, учебных организаций и региональных органов, осуществляющих образовательную деятельность. [18, с. 27].

Исходя из этого, организации, занимающиеся спортивной подготовкой, являются субъектами физической культуры и спорта в России. Спортивные

школы также активно участвуют в организации соревнований и мероприятий, что способствует повышению интереса к спорту и физической активности в обществе, формируя новые поколения спортсменов, готовых представлять Россию на международной арене.

С помощью сложившейся системы спортивных школ наиболее эффективно модернизировать физическое воспитание детей в плане приведения его в соответствие с правовыми актами, утверждённые в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации». Однако по-прежнему существуют противоречия между законодательством об образовании и законодательством о спорте в части регулирования общественных отношений в сфере организации и проведения спортивных тренировок.

В настоящее время правовое регулирование деятельности организаций дополнительного образования, реализующих программы по разным видам экономической деятельности, выполняется в соответствии с федеральными законами «Об образовании в Российской Федерации» и «О физической культуре и спорте в Российской Федерации», а также другие правовые акты.

## **2.2 Правовое положение и особенности деятельности спортивных федераций, спортивных клубов и иных спортивных организаций**

Спортивная федерация – это общественной организацией, главной целью которой является популяризация и развитие одного (или нескольких) видов спорта, организация и проведение различного рода спортивных мероприятий, подготовка тренеров и спортсменов – членов спортивных клубов.

Устав спортивной федерации должен соответствовать требованиям, прямо установленным статьей 20 Федерального закона «Об общественных объединениях» и статьей 15 Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации».

Федеральный закон «Об общественных объединениях» регулирует требования, предъявляемые ко всем участникам общественных объединений.

Кроме того, аккредитованные региональные спортивные федерации и спортивные клубы, выполняющие свою деятельность по одному (или нескольким) видам спорта, могут быть членами Всероссийской спортивной федерации [24, ст. 19].

Для осуществления целей, спортивные федерации обладают такими правами как:

- совершать предпринимательскую и иную экономическую деятельность для выполнения определенных задач в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;
- заключать договоры в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации;
- осуществлять формирование и подготовку спортивных сборных команд Российской Федерации для участия в международных соревнованиях и в дальнейшем направлять их для участия в этих соревнованиях.

Общероссийские спортивные федерации должны:

- следовать Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными законам, федеральным законам и другим законодательным актам Российской Федерации, общепризнанным принципам и нормам международного права;
- подготавливать и предоставить в Министерство спорта Российской Федерации программы развития спорта;
- предоставлять ежеквартальные и годовые отчеты о своей деятельности;
- осуществить меры по предотвращению незаконного влияния на результаты официальных спортивных мероприятий и борьбе с ними в соответствии с требованиями закона;
- выполнение иных задач, установленных законодательством Российской Федерации [6, с. 86].

Согласно статьи 13 «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» создание, функционирование, реорганизация и ликвидация местных

и региональных спортивных федераций осуществляется в соответствии с главой 2 Федерального закона «Об общественных объединениях» учитывая характеристики, определенных Федеральным законом «О спорте».

Официальные наименования местных и региональных спортивных федераций должны соответствовать требованиям, установленным статьей 28 Федерального закона «Об общественных объединениях», и содержать указания на организационно-правовую форму спортивной федерации (общественной организации), территориальную сферу ее деятельности (местную, региональную), а также вид или разновидности спорта, для развития местные и региональные спортивные федерации имеют право использовать в своих названиях слова «союз» или «ассоциация», что в данном случае не является указанием на их организационно-правовую форму.

Для одного вида спорта на территории субъекта Российской Федерации соответствующий орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации обязан аккредитовать только одну региональную спортивную федерацию [8, с. 156].

Таким образом, спортивные федерации участвуют в развитии физической культуры и спорта, в том числе в формировании спортивной практики, организуют спортивные соревнования в соответствии с российским законодательством на разных уровнях.

Система спортивной федерации состоит из: местные федерации, региональные федерации и общероссийские спортивные федерации. Профессиональные спортивные клубы становятся важным социальным институтам, способствующими развитию культуры здоровья и активного образа жизни в обществе. Взаимосвязь между клубами, лигами и общественностью подчеркивает значимость спорта как фактора интеграции и единения людей, независимо от их происхождения или убеждений. Правовой статус клубов определяется в соответствии с действующим законодательством.

В соответствии с пунктом 10.4 статьи 2 Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» профессиональный

спортивный клуб – это юридическое лицо, которое является участником профессионального спортивного соревнования или заявило об участии в таком соревновании в порядке, установленном организатором профессионального спортивного соревнования.

По словам В. В. Блажеева, основными целями профессиональных спортивных клубов являются развитие и популяризация того или иного вида спорта на уровне участия в спортивных соревнованиях. Эти цели имеют решающее значение, несмотря на то, что профессиональный спорт изначально имел коммерческую составляющую [3, с.459].

Но, как резонно подчеркивал Ромашин И.В., коммерческая прибыль, особенно на данный момент, является необходимым и важным элементом в жизни буквально каждого спортивного клуба.

Следовательно, профессиональные спортивные клубы в форме некоммерческих организаций могут осуществлять предпринимательскую и иную приносящую доход деятельность для достижения целей, ради которых они были созданы, и соответствовать заявленным целям, при условии, что такая деятельность указана в их учредительных документах.

Такой деятельностью признается приносящее прибыль производство товаров и услуг, отвечающих целям создания некоммерческой организации, а также приобретение и продажа ценных бумаг, имущественных и неимущественных прав, участие в хозяйственных обществах и участие в партнерствах на вере в качестве вкладчика [16, с. 20].

В федеральном законе «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» указаны определенные условия, в частности, что при проведении чемпионатов, первенств и (или) кубков России по командным видам спорта с участием спортивных клубов общероссийские спортивные федерации обязаны предусмотреть в регламенте о таких соревнованиях в качестве условия допуска к участию в них наличие участия хотя бы в одном официальном спортивном соревновании по данному виду спорта, независимо от уровня его проведения [22, ст. 8].

Профессиональный спортивный клуб отвечает за:

- надлежащее техническое оснащение мест проведения спортивных соревнований и учебно-тренировочных сборов, отвечающее требованиям охраны труда, обеспечивающее безопасность профессионального спортсмена и другого спортивного работника;
- обеспечение бытовых нужд профессиональных спортсменов, а также спортивных работников;
- если профессиональный спортсмен получает травму во время подготовки к спортивным соревнованиям или непосредственно во время участия в них.

Как отметил А.В. Починкин, в основе европейской модели развития профессионального спорта лежит ротационный принцип организации соревнований. Развитие профессионального спорта в России по европейской модели может привести к экономическому расслоению клубов.

Также в нашей стране на процесс развития профессионального спорта влияют несколько факторов: экономические возможности региона, вид спорта, спортивные успехи команды, а также эффективность маркетинговой деятельности [12, с. 91].

В соответствии со статьей 19 федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» спортивные клубы осуществляют свою деятельность за счет собственных средств и иных источников, не запрещенных законодательством.

Ранее в действующем федеральном законе «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» было определено, что спонсирование также возможно предоставляться в виде финансовой поддержки организаций и спонсоров, пожертвований граждан, а также за счет части доходов от спортивных лотерей, конкурсов, предпринимательской деятельности и других источников, не запрещенных законом.

По словам С.В. Алексеева, спонсорство занимает одно из главных мест в развитии профессионального спорта. За последние десять лет

профессиональный спорт приобрел еще большую популярность за рубежом и в России, став коммерчески выгодным для спонсоров. Спонсорство – один из основных источников, обеспечивающих финансовую стабильность профессиональных спортивных клубов.

Учитывая огромную популярность спорта в мире, широкие возможности СМИ в продвижении брендов компаний и их продукции, многие коммерческие организации становятся спонсорами профессиональных спортивных клубов.

Следует отметить, что законодательство Российской Федерации не содержит понятия «спонсорство», но в то же время в федеральном законе «О рекламе» закреплено понятие «спонсор», под которым понимается лицо, предоставившее денежные средства для организации и (или) проведения мероприятий. спортивных, культурных или иных мероприятий, создание и (или) трансляция теле- или радиопрограммы [1, с. 281].

В соответствии со статьей 19 Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» спортивные клубы осуществляют свою деятельность за счет собственных средств и иных источников, не запрещенных законодательством Российской Федерации.

### **2.3 Анализ практики применения законодательства о деятельности спортивных организаций**

Как показывают представленные для изучения материалы судебной практики, судебные споры по вопросу правового статуса отдельных видов спортивных организаций рассматриваются судами общей юрисдикции. Основным предметом спора были права и обязанности субъектов спортивного права, предмет организации спортивной деятельности, права и обязательства спортивной организации, которая является одной из лицом спора.

В своих письменных возражениях на иск Министерство юстиции Российской Федерации отметило, что у Министерства спорта Российской Федерации

Федерации есть полномочия для издания Приказа № 465, которые определяются частью 6 статьи 14 закона о физических лицах.

Также упоминается регламент, касающийся разработки нормативных правовых актов федеральными органами исполнительной власти, а также их государственной регистрации, что регулируется постановлением Правительства Российской Федерации от 13 августа 1997 года.

Для получения государственной аккредитации и получения статуса общероссийской спортивной федерации соответствующая общественная организация подает документы, перечень и сроки представления которых определяются в соответствии с порядком государственной аккредитации общероссийских спортивных федераций.

В случаях прекращения действия государственной аккредитации и лишения статуса Общероссийской спортивной федерации, либо приостановления действия государственной аккредитации Общероссийской спортивной федерации, либо приостановления в соответствии с законодательством Российской Федерации деятельности Общероссийской спортивной федерации, либо отсутствия общероссийская спортивная федерация по виду или видам спортивной организации, право наделить его правами и обязанностями Общероссийской спортивной федерации по соответствующему виду или видам спорта, по которым он не аккредитован Общероссийской спортивной федерацией, на определенный период времени, до дня аккредитации Общероссийской спортивной федерацией этого вида или видов спорта, либо в случае приостановления деятельности Общероссийской спортивной федерации в соответствии с законодательством до дня возобновления ее деятельности.

Федеральный орган исполнительной власти, ответственным за разработку и реализацию государственной политики и нормативно-правовое регулирование в области физической культуры и спорта, согласно положением о Министерстве образования и науки Российской Федерации, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации.

Федеральный закон № 465 не обладает вышеуказанными признаками нормативного правового акта, носит организационно-распорядительный характер, не подвергается государственной регистрации и опубликованию согласно порядку установленными правилами подготовки правовых актов федеральных органов исполнительной власти и их регистрации, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации, Указом Президента Российской Федерации «О порядке опубликования и вступления в силу актов Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации и нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти».

Аргументы административного истца о том, что приказ № 465 был издан в нарушение Приказа № 662, основаны на ошибочном толковании норм материального права. (пункт 2 Приказа № 662).

Из положений Порядка №662 следует, что он регулирует отношения, связанные с получением государственной аккредитации общественной организации и присвоением статуса общероссийской спортивной федерации. Полномочия комиссии по рассмотрению заявлений о наделении общероссийских общественных спортивных организаций правами и обязанностями Всероссийской спортивной федерации в соответствии с частью 6 статьи 14 закона о физической культуре и спорте приняты одним из положением о Комиссии по физической культуре и спорту.

В силу пункта 3 настоящего положения общероссийские спортивные организации принимают на себя права и обязанности Всероссийской федерации спорта напрямую в связи с задачами Комиссии. При описанных обстоятельствах административные требования организации удовлетворению не подлежат.

Таким образом, Верховный суд Российской Федерации постановил удовлетворить административный иск общероссийской общественной организации «Федерация пилонного спорта и воздушной гимнастики России» об оспаривании приказа Министерства спорта Российской Федерации в правах и обязанностях Спортивной федерации в соответствии с видом спорта «Пилонный спорт» следует отказать [14].

В свою очередь в адрес Министерства спорта России подан иск от Федерации пулевой и стендовой стрельбы «Стрелковый союз России» о признании незаконным решения Министерства спорта России, изданного письмом от 07.10.2022 г., об отказе Стрелкового союза России утвердить проекты программ развития спорта «пулевая стрельба» и «стендовая стрельба» в России на 2022-2024 годы и признает незаконным решение Министерства спорта России об отказе в предоставлении субсидий Стрелковому союзу России в виде дотаций из федерального бюджета на 2023 год.

Суд Российской Федерации, рассмотрев в открытом судебном заседании дело по заявлению «Стрелковый союз России» к Министерству спорта России о признании незаконным решения Министерства спорта России, вынесенного письмом от 07.10.2022, об отказе Российского стрелкового союза координировать проекты программ развития видов спорта «пулевая стрельба» и «стендовая стрельба» в Российской Федерации на 2022-2024 годы.

Как следует из заявления, 22.08.2022 Стрелковый союз России направил проекты программ развития в Министерство спорта России. 08.09.2022 Министерство спорта России вернуло проекты программ развития письмом, указав на следующие несоответствия:

- информация об объемах и источниках финансирования в части бюджетных ассигнований из федерального бюджета должна быть скорректирована;
- в проекте программы по стендовой стрельбе не учтены комментарии, относящийся целостность федеральной сборной России.

В адрес Стрелкового союза Российской Федерации поступило письмо от Министерства спорта Российской Федерации, в котором Российскому стрелковому союзу было отказано в утверждении программ развития в связи с выявлением несоответствий, в том числе новых, которые якобы имеющихся в проектах программ развития: не отражены ключевые направления деятельности Федерации, направленные на достижение целей (показателей) и меры по их

реализации, информация об органе Федерации, исполнителе или соисполнителях, ответственных за реализацию мероприятия.

Стрелковый союз России на имя Министра спорта РФ направил заявление на принятие субсидии в виде дотации из бюджета на 2023 год. Заявка была подана в рамках программы Российской Федерации «Развитие физической культуры и спорта», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации. Но по указанию Министерства спорта Российской Федерации, оформленному письмом, Стрелковому союзу России было отказано в субсидировании на 2023 год.

Заявитель указывает, что в качестве оснований для отказа ответчик сослался, во-первых, на отсутствие утвержденных проектов развития видов спорта «пулевая стрельба» и «стендовая стрельба», а во-вторых, на то, что Стрелковый союз России якобы не предоставил документы, подтверждающие отсутствие информации о дисквалификации руководителя, включенного в реестр дисквалифицированных лиц коллегиального исполнительного органа, лица, исполняющего обязанности.

При рассмотрении данного спора суд принимает во внимание, что субсидия сама по себе не является безусловной выплатой, ее определение зависит от соблюдения определенных условий как со стороны лица, претендующего на меры поддержки, так и со стороны государственного органа, следовательно, ключевым в данном случае является соблюдение соответствующих совокупность условий, без соблюдения которых право требовать таковой не может.

При принятии решения суд также принимает во внимание, что предоставление субсидии является правом публично-правового образования, которое ее предоставляет, и обращение за субсидией не указывает на ее безусловную выдачу заявителю.

Оспариваемое решение не создает препятствий для осуществления заявителем уставной деятельности, вступающее в силу с даты подачи заявления о предоставлении субсидии, не налагает на заявителя никаких обязательств и не

создает препятствий для осуществления последним предпринимательской и иной экономической деятельности.

Европейский суд учитывает, что согласно разделам пункта 10.1 статьи 2 Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» программа развития спорта в Российской Федерации больше не действует.

Министерство спорта России получило заявку Российского стрелкового союза на утверждение проектов программ письмом. В связи с отсутствием утвержденной программы развития Стрелкового союза России Министерство спорта России неоднократно информировало Стрелковый союз России о необходимости представления проектов программ.

На заседании штаба по контролю за тренировочным процессом сборных команд России к участию в соревнованиях спортивными организациями было дано задание предоставить проекты программ до 2024 года в Министерство спорта России к 1 ноября 2020 года.

Министерство спорта Российской Федерации оповестило лицо о готовности рассмотреть проекты программ и, при необходимости, оказать содействие в их оперативной доработке.

Согласно пункту 1 главы 5 протокола заседания комиссии, Стрелковый союз России в нарушение обязательства, предусмотренного статьей 16 Закона № 329-ФЗ, подготовил проекты программ, которые не соответствовали требованиям процедуры. По итогам заседания комиссии заявителю было рекомендовано как можно скорее представить проекты программ.

В соответствии с протоколом заседания комиссии Минспорта России от 18.08.2022 № 14, в результате обсуждения Комиссия приняла решение рекомендовать Стрелковому союзу России направить проекты программ для Министерства спорта. Структурным подразделением, ответственным за рассмотрение проектов программ, является Департамент спорта высших достижений.

Департамент спорта высших достижений Министерства спорта России, рассмотрев представленные проекты программ, уведомил заявителя письмом о несоответствии проектов программ процедуре.

В соответствии с разделом 2.6.порядка, в пункте «Перечень и описание основных программных мероприятий, сроки их реализации по этапам реализации программы». Объемы и источники финансирования» должны содержать ключевые направления деятельности Федерации, направленные на достижение целей (показателей) и меры по их реализации, информацию об органе Федерации, подрядчике или соисполнителях, ответственных за реализацию мероприятия, продолжительность реализации мероприятия по этапам (годам), документ, в соответствии с которым проводится мероприятие.

В проекте программы развития пулевой стрельбы в разделе V «Перечень и описание основных программных мероприятий по пулевой стрельбе, сроки реализации ее этапов в рамках программы» и в проекте программы развития стендовой стрельбы в разделе V, сроки реализации ее этапов программы» не отражены основные направления деятельности Российского стрелкового союза, направленные на достижение целей (показателей).

Суд установил, что из проектов программ, представленных Российским стрелковым союзом, невозможно определить достижение соответствующих показателей деятельности Российского стрелкового союза, а также целевое использование средств федерального бюджета.

Кроме того, выводы Стрелкового союза России об отсутствии финансирования от Министерства спорта Российской Федерации в 2021 году невозможно отразить в проектах планах, а варианты Стрелкового союза России о видоизменении в правовые документы Министерства спорта Российской Федерации не могут быть предусмотрены в проектах программ, поскольку они не являются его предметом.

Стрелковый союз России письмом проинформировал, что проекты программ, представленные в Министерство спорта России, отражают ключевые

направления деятельности, направленные на достижение целей и показателей, а также меры по их реализации.

Эффективная работа Федерального органа, включая сотрудничество с выдающимися спортсменами и их коллегами, является необходимым условием для успешного проведения мероприятий, а также комментарии Департамента спорта высших достижений от 20.09.2022.

В рамках совещания по рассмотрению проектов программ, Министерство спорта России подчеркнуло важность следования структуре и содержанию программных проектов в соответствии с установленным порядком.

Департамент спорта высших достижений в ответ на письмо Стрелкового союза России сообщил, что информацию об объеме финансирования, предназначенного для реализации целей и задач проектов программ, целесообразно публиковать в разрезе бюджетных ассигнований из федерального бюджета в соответствии с прилагаемыми таблицами с учетом распределения объемов финансирования по спортивным мероприятиям на уровне 2022 года.

Министерство спорта России неоднократно информировало Стрелковый союз России о своей готовности организовать процедуру утверждения проектов программ в установленном порядке при условии приведения проектов программ в соответствие с требованиями процедуры, однако необходимые требования стрелковым союзом выполнены не были из России.

Таким образом, развитие Стрелковым союзом России видов спорта «пулевая стрельба» и «стендовая стрельба» невозможно без программ, которые определяют основные направления, цели и задачи Стрелкового союза России в области развития таких видов спорта, как пулевая стрельба.

Положениям правил установлено, что спортивная федерация с 1 сентября по 30 сентября года, предшествующего году, в котором планируется предоставление субсидии, подать в Министерство спорта Российской Федерации заявление, составленное в произвольной форме, с указанием общей суммы потребности спортивной федерации в субсидиях, заверенное печатью и подписью руководителя или лица, имеющего право действовать без

доверенности. Спортивная федерация обязана: в день, предшествующий месяцу, в котором планируется подача заявки, предоставить информацию о том, что Реестр дисквалифицированных лиц не содержит сведений о дисквалифицированных лицах.

В связи с тем, что заявка была подана Стрелковым союзом России 28.09.2022, информация о том, что Реестр дисквалифицированных лиц не содержит сведений о дисквалифицированном Руководителе, членах коллегиального исполнительного органа и бухгалтере Стрелкового союза России, должна быть предоставлена 01.08.2022.

Стрелковым союзом России в Приложении №10 к заявлению прилагается информация об отсутствии в Реестре дисквалифицированных лиц президента Стрелкового союза России на 22.09.2022, членов коллегиального исполнительного органа Стрелкового союза России на 28.09.2022, главного бухгалтера на 22.09.2022.

Пунктом 23 правил установлено, что основаниями для отказа в предоставлении субсидии являются несоответствие документов, представленных спортивной федерацией, положениям, предусмотренным пунктом 18 правил, или непредставление (неполное представление) этих документов, а также установление факта недостоверности предоставленных спортивной федерацией документов.

Министерство спорта России письмом уведомило Стрелковый союз России о том, что заявка на получение гранта не соответствует подпункту «г» пункта 17 и подпункту «с» пункта 19 правил, в связи с чем в предоставлении гранта в виде субсидии из федерального бюджета на 2023 год было отказано.

Департамент спорта высших достижений Министерства спорта России проинформировал стрелковый союз о том, что на данный момент планируется проведение спортивных соревнований в рамках ЕКП в дружественных странах. Решения комиссии по формированию и внедрению ЕКП принимаются по запросу Всероссийской федерации спорта с учетом обоснованных предложений по каждому мероприятию.

Предоставленные Стрелковым союзом России проекты планов по видам спорта «пулевая стрельба», «стендовая стрельба» Министерства спорта Российской Федерации не были утверждены из-за несоответствия требованиям порядка. Департамент спорта высших достижений Министерства спорта России проинформировал стрелковый союз о том, что на данный момент планируется проведение спортивных соревнований в рамках ЕКП в дружественных странах, а также принять с учетом принятых решений. Решения комиссии по формированию и внедрению ЕКП принимаются по запросу Всероссийской федерации спорта с учетом обоснованных предложений по каждому мероприятию. Суд также принимает во внимание, что заявка, в соответствии с пунктом «а» пункта 19 правил, должна содержать перечень спортивных мероприятий, предлагаемых для включения в ЕКП, с указанием общей суммы расходов и суммы издержек по каждому мероприятию. Согласно Приложению №1 расчет финансирования ЕКП на 2023 год по виду спорта «стендовая стрельба» и Приложение 2 расчет финансирования ЕКП на 2023 год по виду спорта «пулевая стрельба» Стрелковый союз России запланировал тренировочные мероприятия в странах ЕС в 2023 году.

Федеральным законом «Об утверждении перечня иностранных государств и территорий, совершающих недружественные действия в отношении России, российских юридических и физических лиц» определено, то что список зарубежных стран а также местности, совершающих недружественные воздействия в взаимоотношении России, российских юридических и физических лиц, в частности, в отношении к таким государствам относятся, среди прочего, государства - члены Европейского союза. Так, Российский стрелковый союз планирует учебные мероприятия в недружественных России странах. Принимая во внимание вышеизложенное, суд считает, что заявленные требования не подлежат удовлетворению. Суд постановил отказать в удовлетворении требований Федерации пулевой стрельбы и стендовой стрельбы «Стрелковый союз России» [13].

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что, спортивные школы активно участвуют в организации соревнований и мероприятий, что способствует повышению интереса к спорту и физической активности в обществе, формируя новые поколения спортсменов, готовых представлять Россию на международной арене.

Профессиональные спортивные клубы становятся важным социальным институтом, способствующими развитию культуры здоровья и активного образа жизни в обществе.

Взаимосвязь между клубами, лигами и общественностью подчеркивает значимость спорта как фактора интеграции и единения людей, независимо от их происхождения или убеждений.

Спортивные организации, как правило, обращаются в суд с иском о признании о присвоении им статуса определенного вида спортивной организации. Закон предусматривает, что только одна общественная организация может быть аккредитована в качестве общероссийской спортивной федерации по одному виду спорта на территории Российской Федерации. Федеральным органом исполнительной власти, ответственным за разработку и реализацию государственной политики и нормативно-правовое регулирование в области физической культуры и спорта, является Министерство образования и науки Российской Федерации.

Трудности в принятии искового заявления по спору о правовом статусе спортивных организаций возникли в судах из-за наличия в различных правовых положениях (регламентах) спортивных мероприятий определенных условий для спортивных организаций, которые позволили бы проводить эти соревнования. В соответствии с Федеральным законом «О третейских судах Российской Федерации», любой спор, возникающий из гражданских правоотношений, может быть отправлен на выяснение третейского суда по взаимному согласию лиц третейского разбирательства. К числу гражданско-правовых споров, одной из сторон в которых является спортивная организация, относятся, например, споры о лицензировании спортивной организации, о возможности проведения

спортивной организацией соревнований и другие. Проанализировав систему правовых органов федеральных спортивных организаций в других государствах, сделан вывод о том, что в настоящее время имеются три модели формирования правовых органов спортивной организации в сфере разрешения спортивных споров.

Таким образом, организационный процесс и проведение спортивных соревнований, а также разрешение споров в сфере спорта и другие спортивные вопросы в основном контролируются спортивными организациями (ассоциациями, союзами, лигами) через принятие соответствующих нормативных актов. Стоит отметить, что на текущий момент законодательная база не успевает за изменениями, происходящими в реальной жизни. Более того, ее недостатки иногда препятствуют позитивным изменениям в отрасли. Таким образом, спортивная организация представляет собой учреждение, занимающееся подготовкой в области спорта. Ее основная цель заключается в организации массовых мероприятий по физической культуре и оздоровлению, а также в содействии повышению общедоступности спорта для населения. Классификация спортивных организаций не имеет четкого деления, их виды можно условно разделить по типу объединения или внутренней административно-организационной структуре.

Правовая основа спортивных организаций определяется законодательством, уставами и другими нормативными актами. Кроме того, спортивные организации подлежат обязательной государственной регистрации и могут иметь особый статус, например, некоммерческие организации, что влияет на их правовой статус и обязанности. Одним из способов правового регулирования работы спортивных организаций является их аккредитация, проводимая государством.

## Заключение

В заключении необходимо отметить следующее.

Спортивная организация представляет собой учреждение, занимающееся подготовкой населения в области спорта. Ее основная цель заключается в организации массовых мероприятий по физической культуре и оздоровлению, а также в содействии повышению общедоступности спорта для населения.

Классификация спортивных организаций не имеет четкого деления, их виды можно условно разделить по типу объединения или внутренней административно-организационной структуре.

Можно выделить весьма обширный перечень законов на федеральном уровне, лежащих в основе регулирования деятельности спортивных организаций. Данные акты, устанавливая регулирование отношений в конкретной области социальной жизни, в своих нормах закрепляют основу регулирования отношений, складывающихся внутри спортивных организаций или с их участием.

Правовая основа спортивных организаций определяется законодательством, уставами и другими нормативными актами. Кроме того, спортивные организации подлежат обязательной государственной регистрации и могут иметь особый статус, например, некоммерческие организации, что влияет на их правовой статус и обязанности. Одним из способов правового регулирования работы спортивных организаций является их аккредитация, проводимая государством.

Спортивные школы также активно участвуют в организации соревнований и мероприятий, что способствует повышению интереса к спорту и физической активности в обществе, формируя новые поколения спортсменов, готовых представлять Россию на международной арене.

Профессиональные спортивные клубы становятся важным социальным институтам, способствующими развитию культуры здоровья и активного образа жизни в обществе.

Спортивные организации, как правило, обращаются в суд с иском о признании недействительным решения о присвоении им статуса определенного вида спортивной организации. Закон предусматривает, что только одна общественная организация может быть аккредитована в качестве общероссийской спортивной федерации по одному виду спорта на территории Российской Федерации. Федеральным органом исполнительной власти, ответственным за реализацию государственной политики и нормативно-правовое регулирование в области спорта, является Министерство образования и науки РФ.

Существуют ряд проблем в сфере правового регулирования положения спортивных организаций, а именно: отсутствует политика ценообразования на спортивные услуги, отсутствует институт ответственности спортивных организаций, которая может наступить при осуществлении коммерческой деятельности. Исходя из сказанного, можно констатировать, что к настоящему времени нет единого правового документа, регламентирующего основополагающие аспекты деятельности спортивных организаций, что подтверждается скудным освещением деятельности спортивных организаций в настоящем законе.

## Список используемой литературы и используемых источников

1. Алексеев С.В. Правовые основы профессиональной деятельности в спорте: учебник для образовательных учреждений высшего профессионального образования, осуществляющих образовательную деятельность по направлениям 034300 – Физическая культура и 034400 – Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура) / С.В. Алексеев. – Изд. 2–е, испр. и доп. – Москва: Sport, 2019. – 660 с.

2. Березов В.А. Аккредитация общественных объединений (федераций, союзов, ассоциаций по видам спорта): теория и практика // Спорт: экономика, право, управление. 2004. № 1. С. 13. Цит. по: Социальное законодательство: Научно-практическое пособие / Отв. ред. Ю.А. Тихомиров, В.Н. Зенков. М., 2021.

3. Блажеев В.В. и др. Спортивное право России. М.: Проспект, 2020. 640 с.

4. Виноградов, П.А. О состоянии и тенденциях развития физической культуры и массового спорта в Российской Федерации (по результатам социологических исследований) / П. А. Виноградов, Ю.В. Окуньков. – М.: Советский спорт, 2019. – 144 с.

5. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ(ред. от 11.03.2024) // СЗ РФ , 05.12.1994, № 32, ст. 3301.

6. Душакова, Л. А. Правовое регулирование деятельности спортивных федераций в Российской Федерации / Л. А. Душакова, М. Ю. Гончарова. – Текст : непосредственный // Молодой ученый. – 2022. – № 43 (438). – С. 85-89.

7. Исаев, А.А. Спортивная политика России / А.А. Исаев. М.: Советский спорт, 2022. – 512 с.

8. Киселева А.С. Понятие общероссийских спортивных федераций. Их права и обязанности. Урегулирование возникающих в сфере физической культуры и спорта споров с участием общероссийских спортивных федераций //

Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 2А. С. 154–166.  
DOI: 10.34670/AR.2022.79.48.019

9. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)// СПС Консультант Плюс.

10. Мельник Т.Е. Государственный контроль за деятельностью спортивных федераций: правовые аспекты // Спорт: экономика, право, управление. 2019. № 3.

11. Письмо Минспорта России от 26.04.2018 № ПН-05-00/3127 «О направлении Методических рекомендаций и разъяснений относительно особенностей правового регулирования деятельности спортивных федераций». Федерального закона «О внесении изменений в часть первую ГК РФ» от 08.03.2015 № 42-ФЗ

12. Починкин А.В. Исследование зарубежного опыта стратегического развития физической культуры и спорта // Проблемы олимпийского движения. – 2021. – С. 228-231.

13. Решение Арбитражного суда г. Москвы от 20 февраля 2023 г. по делу №А40-244933/22-21-1917

14. Решение Верховного Суда РФ от 25.10.2023 N АКПИ23-819

15. Ромашин И.В. Правовой статус спортивного клуба // И.В. Ромашин // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2019. – № 11. – С. 553-555.

16. Спектор Е.И. Правовое регулирование режима аккредитации // Право и экономика. 2022. № 1. – С. 789.

17. Столяров, В.И. Современный олимпизм и олимпийская педагогика: достижения, проблемы, перспективы / В.И. Столяров. – М.: ПЛАНЕТА, 2019. – 528 с. (Серия «Библиотека Российского международного олимпийского университета»).

18. Столяров, В.И. Теория и практика гуманистического спортивного движения в современном обществе (критический анализ состояния и новые

концепции): монография / В. И. Столяров. – М.: РУСАЙНС, 2019. Ч. II. – 274 с.; Ч. III: – 266 с.; Ч. IV. – 238 с.

19. Трудовой кодекс Российской Федерации : федер. закон : принят Гос. Думой РФ 21 дек. 2001 г. по состоянию на 28 февр. 2008 г. // Рос. газ. 2001. – 31 дек.; 2008. – 5 марта.

20. Устав Общероссийской общественной организации «Федерация дзюдо России» (утвержен Всероссийской конференцией Федерации дзюдо РСФСР 19.10.1991 г.)

21. Федеральный закон «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» ) от 08.08.2001 № 129-ФЗ (ред. от 14.07.2022) // Справочно-правовая система Консультант Плюс // Справочно-правовая система Консультант Плюс.

22. Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» от 04.12.2007 г. № 329-ФЗ // Справочно-правовая система Консультант Плюс // Справочно-правовая система Консультант Плюс.

23. Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ ) // Справочно-правовая система Консультант Плюс // Справочно-правовая система Консультант Плюс.

24. Федеральный закон «Об обществах с ограниченной ответственностью» от 08.02.1998 № 14-ФЗ (последняя редакция) // Справочно-правовая система Консультант Плюс // Справочно-правовая система Консультант Плюс.

25. Федеральным законом «О некоммерческих организациях» от 12 января 1996 г. № 7-ФЗ // Справочно-правовая система Консультант Плюс // Справочно-правовая система Консультант Плюс.

26. Чесноков А. Н. Российское законодательство о физической культуре и спорте: история и современность: Автореф. дис. канд. юрид. наук. М., 2023.